

二零一三年十二月十一日立法會會議席上  
由麥美娟議員動議並經郭家麒議員、何俊仁議員、  
梁美芬議員、張超雄議員、梁家騮議員及易志明議員修正的  
「加強推動基層醫療發展，改善長者醫療服務」議案

進度報告

目的

本文件載述政府當局就上述議案所採取的跟進行動。

議案

2. 在二零一三年十二月十一日的立法會會議上，議員通過由麥美娟議員動議並經郭家麒議員、何俊仁議員、梁美芬議員、張超雄議員、梁家騮議員及易志明議員修正的「加強推動基層醫療發展，改善長者醫療服務」議案。

進度

長者醫療券計劃

3. 我們在二零零九年試行長者醫療券計劃，資助 70 歲或以上的本地居民使用私營基層醫療服務，包括牙科護理及其他預防性護理服務。我們在二零一二年把醫療券的金額由最初每年 250 元增加至 500 元，並於二零一三年提升至每年 1,000 元。截至二零一三年十二月底，約有 55 萬名長者曾使用醫療券，累積開支約 6 億 4,700 萬元。

4. 基於長者醫療券計劃愈來愈受歡迎，我們已在本年把醫療券試驗計劃轉為恆常計劃。此外，我們建議在本年內把每名合資格長者的醫療券金額由每年 1,000 元倍增至 2,000 元，並計劃在二零一四至一五年度財政預算案通過後發放額

外的 1,000 元醫療券，醫療券的累積金額上限亦會由 3,000 元調整至 4,000 元。

5. 至於就議員建議長者醫療券適用至內地的醫療機構方面，我們現正積極研究在個別省市之特定診所或醫療機構進行試點計劃的方案。

### 長者牙科外展服務

6. 我們於二零一一年推行為期三年的「院舍及日間護理中心長者基礎牙科外展服務先導計劃」(外展先導計劃)。截至二零一三年十二月底，13 間非政府機構共成立了 24 支牙科外展服務隊，為超過 730 間安老院舍及日間護理中心約 59 000 名長者提供基本牙科護理服務。

7. 在參考過去的經驗及非政府機構對外展先導計劃的正面反應後，我們將於二零一四年把計劃轉為恆常項目，繼續為健康狀況及居住環境相若的長者提供外展服務，並在下列範疇優化服務：

- (一) 因應過去數年物價上漲，增加每支牙科外展隊的整筆補助金，這亦有助非政府機構聘請經驗較豐富的牙醫提供牙科外展服務；
- (二) 擴大牙科治療及服務的範圍至涵蓋補牙、脫牙及鑲假牙等；以及
- (三) 加強在陪診服務方面的資助及後勤支援，以便安排有需要的長者前往非政府機構轄下的牙科診所接受進一步治療。

8. 此外，我們會擴大受惠對象至其他情況相若的長者，包括居於醫院管理局(醫管局)轄下的療養單位的病人，和經衛生署註冊的護養院的長者。我們亦會加強宣傳，鼓勵更多院舍和日間護理中心參與計劃，加強長者及其家人對外展服務的認識。衛生署亦會製作一套教材，加強院舍及護理中心的護理員為長者提供日常口腔護理服務的能力。

## 普通科門診

9. 過去多年，醫管局一直致力改善普通科門診服務，包括積極招聘人手、翻新和擴建診所、更新設施等，提升普通科門診診所的應診能力。

10. 為了紓緩普通科門診的壓力，醫管局於二零一二至一三年度增加了約 30 萬個普通科門診診症名額，並會在今年進一步增加約 85 000 個診症名額。醫管局亦積極研究進一步推動公私營合作計劃，例如通過公私營合作模式安排病情較為穩定的長期病患者使用私營醫療服務。

11. 有關於坪洲診所興建升降機設施事宜，離島區議會轄下的地區設施管理委員會已於二零一三年同意透過地區小型工程計劃推展項目，並撥款通過就項目進行可行性研究。可行性研究已於同年開展，醫管局會就這項研究作出配合。離島民政事務處會適時向離島區議會匯報工作進度及研究結果。

12. 在升降機投入服務前，診所職員會繼續向有需要的病人包括長者、行動有困難人士或輪椅使用者提供所需協助，例如為有需要的長期病患者預先安排救護車服務，以方便他們於覆診時前往診所，或在有需要時為病人代為召喚救護車以確保他們得到適切的協助。在興建升降機的施工期內，坪洲診所會於運作上盡力安排照顧病人的需要。

## 普通科門診公私營協作計劃

13. 在這項公私營的協作計劃下，醫管局會邀請現時在普通科門診診所內接受治理的高血壓(或附帶高脂血症)患者，自行選擇接受由私家醫生提供的基層醫療服務。計劃稍後會延伸至其他長期病患者，例如糖尿病患者。醫管局會在二零一四年上半年著手邀請區內私家醫生及合適的普通科門診病人參與該計劃，預期於二零一四年年中分階段在觀塘、黃大仙及屯門區推行。當局將於二月十七日向立法會衛生事務委員會介紹計劃詳情。

## 公營中醫服務

14. 鑑於市民對中醫服務的需求日漸增加，自二零零三年以來，政府以三方協作模式(即醫管局、非政府機構和本地大學)已在17區各開設一間公營中醫診所，最後一間位於離島區的公營中醫診所，預計於本年啟用。

## 擴大藥物名冊

15. 醫管局於二零一一至一二年度及二零一二至一三年度共把四種藥物加入藥物名冊，並擴闊17類治療組別藥物的臨床應用範圍。在二零一三至一四年度，醫管局已把另外兩種藥物納入藥物名冊，以及擴大兩類治療組別藥物的臨床應用範圍。醫管局計劃在二零一四至一五年度把更多藥物納入藥物名冊，為更多病人提供有效的藥物治療。

16. 至於議案中提出的其他事宜及建議，當局會適時在衛生事務委員會或其他事務委員會向議員匯報最新的情況。

食物及衛生局  
二零一四年二月